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ĐẠI SỐ 

Câu 15. Tính các giá trị lượng giác của góc 
7

12


. 

HD: 

Ta có 
7

12 4 3

  
  . Khi đó: 

7 2 1 2 3 2 6
sin sin sin .cos cos .sin . .

12 4 3 4 3 4 3 2 2 2 2 4

               
 

. 

7 2 1 2 3 2 6
cos cos cos .cos sin .sin . .

12 4 3 4 3 4 3 2 2 2 2 4

               
 

. 

7 2 6
sin7 12 4tan 2 3

712 2 6cos
12 4








    


. 

7 1 1
cot 2 3

712 2 3tan
12


    

 
. 

Câu 16. Tính các giá trị lượng giác của các góc sau: 0 0 015 ; 75 ; 105 . 

HD: 

   

   

 

0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0

0
0 0

0 0

0 0 0 0

2 3 12 3 1
sin15 sin 45 30 sin 45 cos30 sin 30 cos 45

2 2 2 4

2 3 12 3 1
cos15 cos 45 30 cos 45 cos30 sin 30 sin 45

2 2 2 4

sin15 1
tan15 2 3; cot15 2 3

cos15 tan15

2 3
sin 75 sin 90 15 os15c

 
        

 

 
        

 

     


   

 1
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0
0 0
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2 3 1
cos 75 cos(90 15 ) sin15

4

sin 75 1
tan 75 2 3; cot 75 2 3

cos75 tan 75

2 3 1
sin105 sin 180 75 sin 75

4

2 3 1
cos105 cos 180 75 cos 75

4

sin105 1
tan105 2 3; cot105 2 3

cos105 tan105


   

     


   


     

       

 

Câu 17. Tính giá trị của các biểu thức sau: 

a) 
sin .cos sin .cos

15 10 10 15
2 2

cos .cos sin .sin
15 5 15 5

A

   

   





. 

b) sin cos cos cos
32 32 16 8

B
   

 . 

HD: 

a) Áp dụng công thức  sin sin cos cos sina b a b a b   ;  cos cos .cos sin .sina b a b a b   ; 

sin .cos sin .cos
15 10 10 15
2 2

cos .cos sin .sin
15 5 15 5

A

   

   






sin
15 10
2

cos
15 5

 

 

  
 
  
 

 

1
sin

6 2 1.
1

cos
3 2



     

b) Áp dụng công thức: 
1

sin .cos sin 2
2

x x x ; 

sin cos cos cos
32 32 16 8

B
   


1

sin 2. cos cos
2 32 16 8

     
 

 
1 1

. .sin 2. .cos
2 2 16 8

    
 

  

1 1 1
. . .sin 2.

2 2 2 8

   
 

1 2
.sin

8 4 16


  . 
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HÌNH HỌC 

Câu 7. Cho tứ diện SABC . Trên SA,SB  và SC  lấy các điểm D, E  và F  sao cho DE  cắt AB  tại I , 

EF  cắt BC  tại J , FD  cắt CA  tại K . Chứng minh ba điểm I, J, K  thẳng hàng. 

HD: 

 

Ta có    , ;I DE AB DE DEF I DEF      

       AB ABC I ABC   1 . 

Tương tự : 

J EF BC 
 
 

   
J EF DEF

J BC ABC

  
 

2  

K DF AC 
 
 

   3
K DF DEF

K AC ABC

  
 

 

Từ (1),(2) và (3) ta có   , ,I J K  là điểm chung của hai mặt phẳng  ABC  và  DEF  nên chúng thẳng 

hàng. 

 

Câu 8. Cho tứ diện S.ABC  có ,D E  lần lượt là trung điểm của ,AC BC  và G là trọng tâm của  

tam giác ABC . Mặt phẳng    đi qua AC  cắt ,SE SB  lần lượt tại M ,N . Một mặt phẳng     

đi qua BC  cắt ,SD SA  tương ứng tại P  và Q . 

a) Gọi ,I AM DN J BP EQ    . Chứng minh S ,I ,J ,G  thẳng hàng. 

b) Giả sử ,K AN DM L BQ EP    . Chứng minh S ,K ,L  thẳng hàng. 

HD: 

K

I

J

S

A

B

C

D

E

F
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a) Ta có: 

   S SAE SBD  , (1) 

 
 

G AE SAE
G AE BD

G BD SBD

    
 

 
 
 

   2
G SAE

G SBD

 


 

 
 

I DN SBD
I AM DN

I AM SAE

    
 

 
   

I SBD
  3

I SAE

  


 

 
 

 
 

    4
J BP SBD J SBD

J BP EQ
J EQ SAE J SAE

        
    

 

Từ (1),(2),(3) và (4) ta có S ,I ,J ,G  là điểm chung của hai mặt phẳng  SBD  và  SAE  nên chúng thẳng 

hàng. 

b) 

G

J

I

M

E

P

D

S

C

A

B

Q

N
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Ta có: 

   S SAB SDE   

 
 

   
K AN SAB

K AN DM K SAB SDE
K DM SDE

      
 

 

 
 

   
L BQ SAB

L BQ EP L SAB SDE
L EP SDE

      
 

 

Vậy S ,K ,L  là điểm chung của hai mặt phẳng  SAB  và  SDE  nên chúng thẳng hàng. 
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